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Рассмотрены проблемы, которые существуют относительно внедрения инноваций в 

Украине. Приведены основные характеристики технического перевооружения предприятий 
масложировой промышленности. Проанализированы методики определения экономической 
эффективности относительно инновационных капиталовложений. Предложены методики 
определения эффективности функционирования предприятий с учетом внедрения инноваций в 
конкретном сегменте рынка. 
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The problems that exist because of implementation of innovations in Ukraine are discussed. The 

main characteristics of the technical re−equipment of oil industry are given. The methodology for 
determining of the cost−effectiveness on innovative investments is analyzed. The techniques of 
determining the efficiency of enterprises based on implementation of innovations in a particular 
market segment have been offered. 
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Проблема та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. Оліє-жирова галузь 

харчової промисловості є однією з основних в економіці України, тому велике значення має 
інноваційний розвиток цих підприємств. Необхідно зазначити, що кон’юнктура ринку олійно-
жирових продуктів постійно змінюється під впливом політичних, кліматичних, економічних 
чинників, і тому методичне забезпечення оцінювання відповідності інноваційної діяльності цих 
підприємств кон’юнктурі ринку є важливим науковим завданням. 

Аналіз досліджень та публікацій. На сучасному етапі розвитку економіки інновації є 
головним чинником підтримання конкурентоспроможності підприємств, забезпечення 
стабільного місця на ринку. Саме тому є очевидним науковий інтерес до цієї проблематики. 

Головний напрям досліджень з цієї проблематики зосереджується на тому, що 
інноваційна діяльність сприяє відновленню основних фондів, технології, дизайнерському 
оформленню готової продукції, але, якщо ці зміни не відповідають вимогам кон’юнктури і 
економічна ефективність діяльності підприємств є незначною. 

В останні роки вийшли друком як окремі монографії, так і статті, які відображають 
погляди авторів за напрямами інноваційного розвитку переробних підприємств. 

Так, у монографії О. Петухової “Інноваційні процеси в харчовій промисловості України” 
обґрунтовані оптимальні механізми інновацій [1]. 

У монографії П. Купчака “Харчова промисловість України в умовах активізації 
інтеграційних та глобалізаційних процесів” з’ясовані проблеми активізації інноваційної 
діяльності [2]. 

У періодичних фахових виданнях інноваційний шлях розвитку підприємств харчової 
промисловості, і, зокрема олійно-жирової обґрунтовують Т. Якимчук [3], та Л. Водянка [4]. 
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Проте, незважаючи на наявні публікації по цій проблематиці, вона перманентно є 
актуальною, тому що кон’юнктура ринку оліє-жирової продукції, як на внутрішньому, так і на 
зовнішньому ринку постійно змінюється, з’являються нові “гравці” на цьому ринку, нові, більш 
досконалі технології, тому є доцільність впровадження нових підходів до функціонування цієї 
галузі, зокрема і в методичному забезпеченні. 

Постановка завдання. Метою дослідження статті є з’ясування особливостей 
інноваційної діяльності олійно-жирового комплексу України та обґрунтування методичного 
забезпечення, впровадження інновацій з врахуванням вітчизняної та світової кон’юнктури 
ринку цих продуктів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Олійно-жирова промисловість має всі 
потенційні можливості для нарощування своїх експортних обсягів, про що свідчать дані табл. 1 
[5]. 

Таблиця 1 
Виробництво та експорт олії 

(тис. т) 
 2010/2011 

маркетинговий рік 
2011/2012 

маркетинговий рік 
Темпи зростання 

% 
Олія: 
з врахуванням олійницьбез 
врахування олійниць 

 
3117 

3022,5 

 
3811 

3583,1 

 
122,3 
118,5 

в т. ч. соняшникова: 
з врахуванням олійниць 
без врахування олійниць 

 
3043 

2450,2 

 
3739 

3511,6 

 
122,9 
119 

Олія рафінована 567,6 592 104,3 
Експорт олії соняшникової 2653 3263 123 

 
Як свідчать дані табл. 1, відбувається динамічне зростання обсягів виробництва. Загальне 

виробництво основних видів олійних культур у 2011−2012 рр. маркетинговому році склало 
12,36 млн. т, що перевищило рівень попереднього року на 24,6% [5]. 

Обґрунтуємо, наскільки збільшення виробництва олійних культур забезпечується 
потужностями з переробки основних видів олійних культур – соняшнику, сої, ріпаку (табл. 2) 
[5]. 

Таблиця 2 
Потужності з переробки олійних культур 
Соняшник Соя Ріпак Періоди т/добу тис. т/рік т/добу тис. т/рік т/добу тис. т/рік 

1998/1999 
маркетинговий рік 8103 2554,7 − − − − 

2011/2012 
маркетинговий рік 31678 10100 2100 670 4190 1324 

2012/2013 
маркетинговий рік 38478 12231 3550 1125 4190 1324 

 
Згідно з даними асоціації “Укроліяпром” передбачається в 2012−2013 маркетинговому 

році зростання потужностей: 
з переробки соняшнику – до 12,2 млн. т/рік внаслідок реконструкції та модернізації 

діючих підприємств на 0,493 млн. т за допомогою будівництва нових заводів – на 2,66 млн. т; 
з переробки сої – до 2,448 млн. т/рік внаслідок реконструкції та модернізації діючих 

підприємств на 0,235 млн. т за допомогою будівництва нових заводів на 0,25 млн. т; 
з переробки ріпаку – до 1,357 млн. т/рік внаслідок будівництва нового заводу у 

Черкаській області [5]. 
Необхідно зазначити, що потужності по переробці насіння олійних культур не тільки 

забезпечують повну їх переробку, але й значно перевищують валовий збір олійних у поточному 
маркетинговому році (на 20%) [5]. 

Отже, потужності перманентно нарощуються. З’ясуємо, наскільки загальна інноваційна 
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ситуація в Україні сприяє випуску конкурентоспроможної продукції (табл. 3) [6]. 
Таблиця 3 

Інноваційна активність підприємств України 
у тому числі 

Рік 

Питома вага 
підприємств що 

займалися інноваціями, 
% 

Загальна сума 
витрат, млн. 

грн. 
дослідження і 
розробки 

придбання нових 
технологій інші 

2006 11,2 6160 992,9 159,5 5007,6 
2007 14,2 18850,9 986,5 328,4 17536,0 
2008 13,0 11994,2 1243,6 421,8 10328,8 
2009 12,8 7449,9 846,7 115,9 6487,3 
2010 13,8 8045,5 996,4 141,6 6907,5 

 
Як випливає із даних табл. 3, незважаючи на збільшення загальної суми витрат на 

інновації, обсяги фінансування на дослідження і розробки практично не перевищують 1 млрд. 
грн., що є недостатньо для такої країни як Україна. 

Беручи до уваги незначні обсяги фінансування на інновації в Україні, проаналізуємо 
наскільки досконалими є методики відповідності інноваційної активності підприємств 
кон’юнктурі ринку. 

Найбільш розповсюджений підхід – це сукупність коефіцієнтів, які відображають різні 
напрями діяльності підприємства – прибуток, термін окупності, збільшення обсягів 
виробництва, рентабельність тощо. 

Також відомий підхід, коли інтегральний ефект визначається як сума поточних ефектів за 
весь розрахунковий період, приведена до початкового року. 

( )∑
=

−=
Tp

i tIt

CtBtNPV
1 * 2

 
де: NPV – чиста приведена вартість (англ. net present value); 
Bt – вигода (дохід) від інвестицій в t році; 
Ct – витрати на здійснення проекту в t році; 
i – ставка дисконту; 
t – кількість років (циклів). 
Заслуговує на увагу методика, яку запропонували О. Кратт та О. Панжар [7]. 
Методика передбачає окреслення восьми розділів: 
- вибір методу оцінки значень показників; 
- вибір показників, що відображають рівень інноваційної діяльності; 
- вибір показників, які характеризують кон'юнктуру ринку; 
- вибір показників, які характеризують результати фінансово−господарської діяльності 

підприємства; 
- оцінка значень показників, котрі відбивають рівень інноваційної діяльності; 
- оцінка значень показників, що характеризують кон'юнктуру ринку; 
- зіставлення результатів оцінки рівня інноваційної діяльності та кон'юнктури ринку; 
- дослідження впливу рівня інноваційної діяльності та кон'юнктури ринку на результати 

фінансово−господарської діяльності. 
Враховуючи зазначене, вважаємо доцільним використання методу порівняльних індексів. 

При цьому оцінка кожного значення показника у певний проміжок часу для одного 
підприємства приймає значення залежно від величини відповідних значень інших підприємств. 
Таким чином, варіація оцінки значення кожного показника залежить від числа одночасно 
досліджуваних підприємств. Оскільки в цьому випадку досліджується три підприємства, то 
порівняльний індекс має три значення: «в», «с», «н». Кожному значенню індексу присвоюється 
певна кількість балів: значенню «в» відповідає 3 бали, «с» − 2 та «н» −1 бал. 

Таким чином, наведена методика є інструментом побудови інноваційної діяльності на 
основі досліджень кон'юнктури ринку. Можна стверджувати, що інноваційна діяльність 
повинна бути спрямована передусім задоволення платоспроможності попиту. Тому 
підприємствам треба дуже відповідально підходити до вибору сегменту потенційних 



Серія: Економічні науки                         Випуск 33. Частина ІІ 

 

 

 
187 

споживачів [7]. 
Отже, суть цієї методики полягає в обрахуванні низки показників, які в сукупності 

характеризують спроможність підприємств з використанням інновацій підтримувати певний 
обсяг продажу на конкретному сегменті ринку. 

Беручи до уваги певну складність у розрахунках цих показників, пропонуємо більш 
універсальну методику, яка, зазвичай, використовуються при прийнятті управлінських рішень 
щодо вкладення коштів в інвестиції з врахуванням кон'юнктури ринку. 

Методика передбачає розрахунок 2 інтегральних показників: 
1) З рентабельності 

100
)(

)(
1 ×

Π
=

∑
=

ti

n

i
ti

R
 

де: R – рентабельність процесу; 
I – інвестиції, грошовий вимір; 
t – період (квартал, рік); 
П – прибуток, грошовий вимір. 
 2) По прибутку отриманого від розміщення продукції в конкретному сегменті ринку 

∑∑
==

−=Π
n

i

n

i
SI

11  
де: П – прибуток, грошовий вимір; 
I – інвестиції, грошовий вимір; 
S – сума поточних витрат на розміщення конкретного обсягу продукції в відповідному 

сегменті ринку, в грошовому вимірі. 
Використання цієї методики дозволить приймати відповідні рішення про доцільність 

реалізації конкретних інвестиційних проектів. 
Висновки. Олійно-жирова промисловість є однією з найбільш динамічно зростаючих, 

чому сприяє світова кон’юнктура. 
Україна має сприятливі можливості для подальшого нарощування потужностей на 

виробництві олійно-жирової продукції. Аналіз діючих методик та розробка нової методики 
оцінки доцільності інноваційних викладень з врахуванням кон’юнктури ринку будуть сприяти 
прийняттю рішень щодо діяльності підприємств олійно-жирового комплексу України, а тому є 
доцільність продовження наукових пошуків у цьому напрямі. 
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